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Ortodoxia şi Românismul 
In 

Trecutul nostru 
de Dr. Grigorie Ch. Comşa 

Episcopul Aradului 

CAP. I. 

Introducere. 
Studiul de fată ar putea să lase impresia 

că noi căutăm să îndemnăm lumea a fi cu re
cunoştinţa cuvenită către biserica ortodoxă ro
mână pentru serviciile imense aduse neamului 
în toată vremea şi în tot ceasul existenţei sale. 
Mărturisesc deschis că şi acesta este scopul 
ostenelei noastre, dar indicăm aici un scop şi 
mai superior, de ordin mai presus de fire: acela 
de a vedea fiecare cetitor că deşi lumea nu 
recompensează de multe ori sforţările binecu
vântate de harul divin, acele sforţări sunt răs
plătite de Dumnezeu prin efectele rodnice ale 
muncei bisericeşti. 

Sunt sigur că mai ales slujitorii Altarelor, dar 
şi toţi adevăraţii noştri fii spirituali, vor recu
noaşte înalta certitudine cu care oamenii sfinţiţi 
ai Bisericei au stat în slujba neamului, repre
zentând cele mai superioare interese ale sufle
tului românesc. Dumnezeu a rânduit pentru 
toţi muncitorii săi ca dacă lumea nu i-a răs
plătit, să li se dea o mai bună răsplată. El re
fuză celor credincioşi ai săi recunoştinţa lumii, 
fiindcă Insuş voeşte să le dea răsplată. Dum
nezeu le reservă lor o răsplată curată, desin-
teresată. Oh, voi slujitori sfinţiţi, cari azi dor
miţi somnul vostru lin sub cruci modeste, putre
zite de vremea nemiloasă, bucuraţi-vă că lumea 
din timpul vostru nu V a răsplătit, Dumnezeu 

reservând ceva mai bun pentru voi. Căci lumea 
v'ar fi dat o slabă şi palidă răsplătire, efemeră 
şi egoistă şi înainte de moartea voastră n'aţi 
mai fi dorit o răsplată superioară şi netrecă
toare. 

Doamne, Dumnezeule, fă Doamne să înţe
leagă nu numai slujitorii altarelor Tale sfinte, 
dar toţi slujitorii neamului nostru, să vadă că 
adevărata muncă pentru neam şi lege nici nu 
poate să emane din consideraţii de răsplătire 
omenească. Pentrucă atunci jertfirea pentru un 
ideal sfânt ar fi dusă la vânzare pe un preţ 
trecător şi omenesc. Tu ai zis Doamne: «Feri
ciţi veţi fi când vă vor ocărî pe voi şi vă vor 
goni şi vor zice tot cuvântul rău împotriva 
voastră, minţind pentru mine» (Matei 5 v. 11). 
Deaceea, Doamne, şi noi cei de astăzi muncim 
pentru neam cu conştiinţa că şi dacă lumea ne 
refuză recunoştinţa sa, Ceriul măririi Tale este 
locul răsplătirii noastre. 

Cel ce în clipa aceasta citeşte aceste rân
duri să se cugete la adevărul mare şi sfânt că 
ortodoxia românească nu a decretat sfinţi, dar 
a făcut din credincioşii săi fii buni ai Bisericei 
ca şi ai statului; ortodoxia n'a decretat muce
nici, dar a avut mucenici, martiri ai Crucii, cari 
în acelaş timp erau viteji apărători ai Româ
nismului. Scut şi pavăză a fost ortodoxia pentru 
neamul românesc, 

Fanatismul religios al Românilor s'a ma
nifestat în iubirea curată a altora în senz creş
tinesc, dar şi în iubirea de "moşie, zid puternic 
al iubirei de ţară. Gloria ortodoxiei române a 
fost şi gloria Românismului, pe pragul amân
durora a plâns şi s'a bucurat neamul românesc. 
Conducătorii Bisericei noastre au avut şi glorii, 
iar când s'au lăsat umiliţi creştineşte, au făcut 
aceasta nu numai pentru mântuirea sufletelor, 
ci şi pentru scăparea oamenilor de nevoile vieţii 
zilnice. 



BISERICA ŞI ŞCOALA No. l t 

Dar şi voevozii noştri, când Domnul îi 
chema la sine, în bisericile mănăstirilor erau 
îngropaţi. începând cu Alexandru cel Bun şi 
până la nemuritorul rege Ferdinand I-ul, pe 
câţi domnitori români nu-i adăpostesc criptele 
din mănăstiri şi biserici ? Ştefan Cel Mare este 
înmormântat Ia Putna, Mircea la Cozia, Alexan
dru Cel Bun la Bistriţa, Neagoe Basarab la Argeş, 
Matei Basarab la Arnota. Aşa de puternică era 
tradiţia aceasta, că atunci când Mihai Viteazul 
a găsit osămintele domnitorului moldovean Petru 
Aron, le-a îngropat în biserica zidită de dânsul 
în Alba-Iulia. Este adevărat că după retragerea 
lui Mihai, oasele Iui Petru Aron au fost desgro-
pate de unguri şi profanate, pentrucă nici morţii 
nu erau lăsaţi să odihnească, dar în schimb ne 
bucurăm că avem la Putna pe Ştefan Cel Mare, 
la mănăstirea Dealului corpul lui Mihai Viteazul, 
osămintele Iui Constantin Brâncoveanu la bise
rica Sf. Gheorghe din Bucureşti şi osămintele 
marilor Domnitori Carol I. şi Ferdinand I. la 
Curtea de Argeş. 

Am amintit aici adevărurile acestea, pentru 
a se vedea şi din acest singur punct de vedere, 
aici la începutul lucrării noastre, că biserica 
ortodoxă în tot trecutul ei s'a făcut atât de mult 
vrednică de încrederea neamului, că Ia umbra 
ei se odihnesc azi mai marii neamului din tre
cut. NEAMUL mergea la biserică şi biserica 
mergea la neam. Aşa înţelegem contopirea 
noţiunilor de român şi ortodox, cristalizate în 
expresiunile: legea românească sau legea stră
moşească. 

Din aceste motive căutăm noi să fim şi 
pilduitori cu ortodoxia naţională, într'o vreme 
când prăpastia dintre cer şi pământ s'a mărit 
şi omul de azi se divinizează pe sine. Dela 
lucrurile pe cari lumea de azi le socoteşte mai 
reale, vom îndrepta deci privirile cetitorilor spre 
fapte şi lucruri pe cari le-au spus oameni mai 
competenţi decât noi, dar nu în legătura de 
idei ce o înfiripăm în această lucrare. 

Pentru o lume materialistă, care nu se mai 
cugetă la virtuţi ca la cele mai superioare ne
cesităţi sufleteşti, nu va fi indiferent să concre
tizăm că ortodoxia la plămădirea neamului ro
mânesc prezentă ă fost, la întemeierea princi
patelor asemenea. Nu va fi decât edificator să 
arătăm că o luptă dată pentru lege era dată 
şi pentru neam şi de aici să concludem că şi 
azi are valoare o asemenea concepţie. 

Negreşit, dacă biserica ortodoxă a fost 
vrednică să fie prezentă la toate actele mari 
ale neamului, până la unirea tuturor Românilor, 
— este vrednică să se bucure de poziţia sa 
dominantă, asigurată prin constituţia ţării. 

Prea s'au dat uitării serviciile aduse nea
mului de către Biserica ortodoxă. Noi vom con
cretiza câteva, cel puţin, din acele mari servicii 
aduse neamului, ca toţi fiii neamului să-şi cu
noască bine istoria, căci precum zice Papiu 11a-
rion: »Cel ce e strein în istoria naţiunii safe, 
acela numai din instinct poate să-şi iubească 
naţiunea, pentrucă nu o cunoaşte«. Complectând 
această constatare, este firească şi concluzia 
mai amplă, deoarece istoria neamului în mare 
parte se confundă cu a bisericei, dacă vom cu
noaşte bine istoria neamului, vom cunoaşte bine 
şi a bisericei, iar cunoscând istoria bisericei, 
vom cunoaşte bine istoria neamului! 

Dacă generaţia de azi ar cunoaşte mai în 
concret serviciile aduse neamului de Biserica orto
doxă, ar avea mai multă nădejde pentru tot ce 
a contribuit la făurirea sufletului său, refuzând să 
asculte de sirenele înşelătoare ale cosmopoli
tismului răspândit de unii urmaşi ai lui Iuda 
vânzătorul şi primind cu sfinţenie cuvintele 
sfântului Pavel: »Intr'adevăr, noi toţi într'un 
singur Duh ne-am botezat, ca să fim un singur 
trup« (I. C. 12 v. 13). 

Când împăratul Solomon a ridicat măreţul 
templu din Ierusalim, avea ca scop, ca prin mă
reţia templului să înveţe pe Evrei a vedea cu 
ochii trupeşti mărirea şi Atotputernicia lui Dum
nezeu. Aici în Ierusalim veneau Evreii ca să 
înveţe unitatea cultului, ca adică să se închine 
în acelaş fel lui Dumnezeu. Precum triburile 
Evreilor se adunau în tot anul în templul din 
Ierusalim, ca să se închine, la fel aceluiaş 
Dumnezeu, închinarea aceasta uniformă mai 
avea şi un scop naţional, ca adică toţi Evreii 
să vină în acelaş loc, ca închinându-se să se 
considere pe sine fraţi iubitori, datori a se ajuta 
unii pe alţii. 

Dacă la Evrei unitatea cultului asigura uni
tatea naţională, nici biserica ortodoxă nu putea 
să fie mai puţin sprijinitoare a sentimentelor 
de unire, iubire şi frăţie. Biserica noastră or
todoxă avea şi are ca scop să unească pe toţi 
în aceeaş credinţă, iar prin unitatea credinţei 
să le asigure unitatea simţirilor şi cugetărilor 
celor mai înalte, ca astfel mai cu înlesnire să 
treacă prin valurile acestei vieţi la limanurile 
aspiraţiilor celor mai înalte sufleteşti. 

Strămoşii noştri — precum zice un mare 
mitropolit al Moldovei, Iosif Naniescu, — cu 
simţul lor religios au săvârşit toate faptele lor 
morale şi naţionale. Prin faptele lor pe teren 
moral şi evanghelic au contribuit la îmbunătă
ţirea moravurilor şi la civilizaţiunea poporului 
român, civilizaţiune bazată pe principiile evan
ghelice, pe credinţa în Dumnezeu şi iubirea 



aproapelui şi pe iubirea de patrie, pentru care 
bătrânii noştri îşi dau chiar viaţa... »Ei înălţau 
biserici şi mănăstiri măreţe, înzestrându-le cu 
averile lor pentru ajutorul celor săraci şi ne
putincioşi, şi aici, în Biserică, în Monastiri, a-
dunaţi în acelaş spirit de iubire evanghelică şi 
frăţie creştinească, nu era deosebire între unii 
şi alţii, între cei bogaţi şi cei săraci, între cei 
învăţaţi şi cei neînvăţaţi, decât numai prin lu
minile ştiinţei şi ale virtuţilor creştineşti, de care 
unii erau înzestraţi mai mult decât alţii; dar 
modestia, (smerenia) ascultarea, răbdarea şi 
devotamentul religios erau comune şi egale tu
turor. Căci dintru începutul istoriei neamului 
românesc, Biserica a fost temelia societăţii, te
melia existenţii acestui popor; biserica a fost 
şcoala poporului, şcoala de morală şi lumină, 
şcoală de ordine şi disciplină, şcoală de iubire, 
de unire şi de frăţie; pentrucă biserica noastră 
este biserică naţională, precum şi clerul nostu 
este naţional, ... bătrânii noştri Domnitori, 
Mitropoliţi, episcopi şi boeri, pe lângă Mo-
nastirile şi bisericile ce înălţau, chiar şi pe 
la moşiile lor particulare, înfiinţau şi câte o 
şcoală pentru învăţătura fiilor poporului, de 
carte românească şi cântări bisericeşti, şi cu 
această învăţătură erau însărcinaţi clerici, ser
vitori bisericeşti, de unde datează şi numirea de 
dascălul Bisericei până în ziua de astăzi. Ast
fel până în zilele noastre am văzut continuân-
du-se acest sistem de îaipte religioase şi de 
lucrare tradiţională^ 1) 

»Şi pentruca să încheiem cât mai suggestiv 
acest mare rol al Bisericei noastre în conside-
raţiuni generale, reproducem minunata carac
terizare a dlui Nicolae Iorga: 

»Mitropoliţii, Episcopii, Egumenii şi aşa de 
adesea ori şi smeriţii călugări ori umilii preoţi 
de mir au dat poporului, ei singuri aproape, 
toată învăţătura, au înzestrat neamul cu o limbă 
literară, cu o literatură sfântă, cu o artă în le
gătură cu gustul şi nevoile Iui, a sprijinit Statul 
fără să lase a fi înghiţiţi de dânsul, au călău
zit neamul pe drumurile pământului fără a-şi 
desface ochii dela cer şi au ridicat mai sus 
toate ramurile gospodăriei româneşti, — dând 
istoriei noastre cărturari, caligrafi, sculptori în 
lemn, argintari, oameni de stat, ostaşi, mucenici 
şi sîinţi«... 

Istoria bisericească a Românilor constă — 
şi există în aceasta calitate — din necontenitul 
joc de înrâuriri culturale, de mişcări în dome-

' ) C. Erbiceanu: Istoria mitropoliei Moldaviei şi Sucevei. 
Bucureşti 1888, cuprinzând predica {imită în 23 Aprilie 1887 
de mitropolitul Iosif Naniescu al Moldovei, cu conţinutul idei
lor de mai sus p. XCLV. 

niul ideilor, de schimburi de conştiinţă, de co
laborare pe teren cultural — cu ţinta religioasă 
osebitoare, în tot cuprinsul neamului. E urmă
rirea pe bază naţională, în hotare naţionale, în 
condiţii sufleteşti naţionale, a legăturilor acelora 
dintre oameni, ca suflete vii răspunzătoare, dă
ruite cu nemurire, şi fiinţa dumnezeească veş
nică din care ele pornesc după învăţătura re
velată cuprinsă în cărţile sfinte şi lămurită prin 
apostoli, prin Sfinţii părinţi şi prin teologii ce
lor dintâi timpuri.1) 

*) N. Iorga în prefaţa Istoriei Bis. Rom. 

Generalul C. Petrouicescu. 
De Dr. Grigorie Gh. Comşa, 

Episcopul Aradului. 

Sufletul meu a fost atins de spontaneita
tea bucuriei, când am primit vestea că dl c o 
lonel Constantin Petrovicescu din Arad a fost 
înălţat la rangul de general. Nu o expansiune 
efemeră şi superficială mă face să relatez aici 
despre această avansare, ci un alt fapt, care 
se ridică din comun: şi dl General C. Petro
vicescu pleacă din Arad, iar ca semn al ne
spusei noastre iubiri către Domnia Sa scriem 
aceste rânduri. 

Potenţialităţile şi certitudinea interioară 
omului superior se manifestă mai ales prin 
atitudinea religioasă şi aceasta mă îndeamnă 
să laud aici seria distinşilor generali cari în 
timpul episcopatului nostru au trecut prin 
Arad: domnii generali Bădulescu, Scărişoreanu, 
Darvari, Prodan, Iovanovici, Viişoreanu şi Bă-
lăcescu. Toţi s'au arătat cu cea mal mare 
dragoste către cauza bisericei noastre, toţi au 
iubit şi iubesc biserica, având respect deose
bit către clerul nostru şi afecţiune specială 
pentru episcopul eparhial. Seria aceasta se 
complectează minunat cu distinsul militar şi 
creştinul ortodox, generalul C. Petrovicescu. 

Biserica noastră catedrală din Arad pierde 
prin plecarea Domniei Sale pe unul din cei 
mai cucernici vizitatori. înfruntând prejudecă
ţile celor indiferenţi dintre fiii Bisericei, dl ge
neral Petrovicescu stătea alăturea de simplii, 
dar bunii ţărani din Pârneava, ducând o viaţă 
contemplativă, în rugăciuni, în ascultarea sfin
telor slujbe. Nu era serviciu divin în săptă
mâna Patimilor, la care să nu aziste. Era un 
luminător al mulţimei, care lua pildă dela dân
sul în privinţa cercetării Bisericii. Şi Doamne, 



acest distins general, este om învăţat, are o 
vastă bibliotecă, înzestrată cu cărţi din toate 
domeniile şi aş putea zice, că din domeniul 
teologic are mai multe cărţi decât chiar unii 
preoţi. 

Mă gândeam de multe ori la ceeace spu
nea odată marele savant Pasteur unui student 
care 1-a întrebat: „Domnule Profesor, Domnia 
T a eşti un savant, deci mă mir că umbli la 
biserică şi ai nevoe de religiune, crezând în 
Dumnezeu". — Pasteur îi răspunse: „Tocmai 
fiindcă cunosc ceva din tainele ştiinţei, cred 
în Dumnezeu, căci ştiinţa mea mă face pu
rurea setos după noul descoperiri, dar cre
dinţa îmi linişteşte setea sufletului". Aşa îmi 
explic şi concepţia religioasă a dlui general 
Petrovicescu, iniţiat în cele religioase şi c u 
n o s c ă t o r p r o f u n d al stărilor din bise
rica noastră. 

Nu aveţi să vă miraţi de loc de aceasta, 
pentrucă acum de curând dl general Dr. P. 
Stavrescu, laureat al Academiei Române a do
vedit prin un studiu temeinic: „Tudorismul" 
(despre secta lui Tudor Popescu) că şi un 
laic se poate iniţia în tainele cele mai subtile 
ale credinţei. M'am mirat cu câtă erudiţie, dl 
general Stavrescu, combate secta lui Tudor 
Popescu. Şi atunci nu-i mirare că un alt ge
neral, dl Petrovicescu, ţine să fie o lumânare 
aprinsă în mijlocul lumii indiferente de azi. 

Iată cum explic eu văpaia credinţei din 
sufletul dlui general. Fiorii evlaviei sfinte stră
bat sufletul său şi înfiorare sacră cuprinde fiinţa 
sa de câte ori citeşte faptele sufleteşti ale mo
şilor şi strămoşilor, văzând cum au nesocotit 
ei cu curaj liniştea şi averea lor numai şi nu
mai ca să aibe conştiinţa creştină curată. Cine 
nu se cuprinde de fior sfânt citind chiar nu
mai întâmplător următoarea inscripţie din fron
tispiciul bisericei din comuna Afumaţi (Ilfov): 

„Cu voia şi ajutorul prea sfintei şi în trei 
ipostasuri troiţe în slava şi lauda de Dumnezeu 
Născătoarei şi pururea Fecioarei Măria, această 
sfântă şi dumnezeiască Biserică, Costantin Can-
tacuzino boer voevod stolnic, din temelie o a 
ridicat, o a făcut şi o a înfrumseţat, întru po
menirea de veac a părinţilor, moşilor şi stră
moşilor, şi tot rodul, o a fondat la anul dela 
spăsenie 1696". Cine cunoaşte trecutul nea
mului său şi vede cum voevozii zideau bise
rici întru slava lui Dumnezeu şi pomenirea 
părinţilor săi, — acela merge cel puţin la bi
serică lăudând pe Dumnezeu şi pomenind în 
rugăciuni pe părinţii săi. 

Doamne, cât este deci de grăitoare pilda 
dlui general Petrovicescu. Grăiesc faptele lui 

de armă, din timpul războiului, grăieşte ştiinţa 
lui, dar mai mult ne luceşte lumina sufletului 
său credincios. Indatoratu-ne-a cu bunătatea 
sa şi atenţiunea sa gingaşă, pomenind cu atâta 
inimă de ostenelile noastre modeste în via 
Domnului. 

O rugăminte îi facem aici: să nu ne uite 
pe noi cei duhovniceşti, cari luptăm aici la 
graniţă de ţară şi pentru tron şl ţară. O asi
gurare îi dăm: noi nu-1 vom uita, căci luptă
torul nu uită pe luptător. O dorire de bine îi 
exprimăm: înainte cu Dumnezeu!!! 

Ia seara zilei de Marţi, în 11 Aprilie a. c , săp
tămâna patimilor, s'a stins din viaţă ca o lumină lină 
la locuinţa sa din Arad, părintele protopop Vasile 
Olariu în etate de 82 ani. 

Răposatul s'a născut în anul 1851 în comuna 
Zărand din judeţul Arad. In anul 1871 a terminat 
liceul din Beiuş, unde şi-a luat şi maturitatea. In a-
nul 1874 a terminat cursurile la Seminarul teologic 
din Arad, când făcea şi practică în biroul Ven. Con-
sistor din Arad. Dela anul 1875 până la 1878 a fost 
în Conop, dela 1878 până la 1886 a servit în parohia 
Căpălnaş, dela 1886—1896 a fost preot în Arad-Gai, 
Dela 1 8 9 6 - 1 9 0 1 a fost preot în satul său natal 
Zarand. La anul 1901 a fost ales de Ven. Constor 
din Arad, ca exactor al socoţilor din parohiile epar
hiei noastre. Acest post 1-a îndeplinit părintele Olariu 
cu hărnicie şi conştiozitate până în anul 1931, când 
a trecut în statul de pensie. A servit la sf. altar 58 de 
ani sub 6 episcopi. 

In anul 1923 răposatul episcop I. I. Papp 1-a 
distins cu brâu roşu, iar îa anul 1927 Iunie 12 P. S. 
Sa episcopul nostru Grigorie 1-a ridicat la rangul de 
protopop. 

Imormântarea părintelui Olariu s'a făcut în Joia 
mare din catedrala din Arad de către părinţii: proto
popi Vaţian, Muscan şi Stana, preoţii Mihulin, Pârvu, 
Codrean, Turle, Felea, Mihuţ şi diaconii Măcinic şl 
Vălean. 

La finea prohodului P. S. Sa părintele episcop 
a rostit un panegiric impresionant, vorbind despre 
preoţie. Parentarea mortului a făcut-o părintele Cod
rean. A asistat public mult, între care mulţi intelectuali 
din oraşnl nostru. Pe defunctul îl jelesc 2 nepoţi 
de fiică, un frate şi nepotul de frate D r C Olariu 
directorul Azilului de copii din Arad. 

Dumnezeu să-1 odihnească cu cei drepţi. 



mijloace de consolidare 
ortodoxă. 

de arhim. P. Moruşca. 

(Continuare) 
Cultul divin. 

Al treilea dintre mijloacele generale de consoli
dare ortodoxă este cultul divin. Nu este locul şi timpul 
să stărui asupra importanfei covârşitoare şi a puterii 
pe care o reprezintă cultul divin pentru înălţarea şi 
fortificarea sufletului ortodox. Ci experienţa câştigată 
cu prilejul misiunilor religioase, pe cari le-am ţinut, 
din încredinţarea Preasfinjitului nostru stăpân, în epar
hie, — şi chiar acum de curând la Cluj, unde am 
slugit în sobor preoţi din 3 eparhii — mă constrâng 
să spun că suntem prea puţin orientaţi asupra amă
nuntelor în îndeplinirea sfintelor slujbe, prea e laxă ati
tudinea preotului în decursul slujbei şi prea e mare 
lipsa de unitate în slugire, încât se impun de urgenţă 
măsuri de unificare a cultului- S e cere tipărirea unor 
cărţi rituale, la îndemâna tuturor, cu lămuriri amănun
ţite asupra înţelesului lextelor liturgice, asupra aliiudinei 
şi mişcărilor preotului în decursul slujbei, ca să nu 
mai fim nevoiţi a consulta mereu, când slugim în 
sobor. Să nu mai trezim nedumerirea credincioşilor, 
cari se leagă de ceeace văd şi aud, diferenţiindu se dela 
slugilor la slujitor. Trebue să fim noi în clar mai întâi şi 
cu părţile de amănunt, ca să putem ajuta asistenţa 
să înţeleagă îndeajuns sublimele momente din cuprinsul 
siintei Liturghii. Căci „numai acela înţelege Biserica 
care înţelege Liturghia" zice filosoful rus Homeakov. 

Cultul divin îndeplinit cu înţelegere, cu demnitate, 
cu evlavie şi simţire, cu inspiraţie şi misticismul propriu 
ortodoxiei, a fost un mijloc puternic de atracţie şi 
consolidare ortodoxă în toate timpurile şi are aceeaş 
putere neimpuţinată şi pentru vremurile noastre. De 
aceea se impune explicarea şi adâncirea lui lămuritoare. 

Sunt oare în clar fiii Bisericii noastre — şi chiar 
preoţii ei că sfintele Taine nu sunt numai un ritual, 
de care se împărtăşesc din obiceiu, ori pe urma unei 
tradifii moştenite? Ci suni puterea de covârşire a 
făpturii prin Duhul lui Dumnezeu; transfigurarea şi 
sfinţirea omenescului din noi prin harurile Duhului sfânt. 
Lucrarea Lui nu nimiceşte acest omenesc din noi, ci 
îl înobilează; purifică, transformă şi renaşte pe om, 
spre a-1 face fiu al lui Dumnezeu din fiu al pământului 
şi al păcatului 

Actualizarea slujbelor rel igioase. 
Raportul credinciosului cu Biserica îl determină 

conştiinţa că stă neîntrerupt sub adierea Duhului care 
o inspiră şi o călăuzeşte. De aceea irebuesc actuali
zate ritualele Bisericii, şi puse în strânsă legătură cu 
viaţa actuală şi cu necesităţile ei spirituale. 

Cărfile noastre de ritual şi de rugăciuni cuprind 
texte clasice, potrivite tuturor nevoilor unei vieţi du
hovniceşti. Dar rugăciunea noastră, mi se pare, prea 
se mărgineşte la îndatorirea oficială. încolo nu ne ru
găm decât pe bani. Iertaţi-mi expresiunea brutală. Dar 
n'am aflat înlroduse prin parohii, Ia cullul public, rugă
ciuni din îndemnul propriu al preotului pentru bolnavii 
din sat, pentru un călător ce s e ştie că e pe drum, 
pentru un întemniţat dintre fiii săi duhovniceşti. Deşi 
mai întâi decât alţii preotul trebue să împlinească acest 
apostolat al rugăciunii, această faptă a milei sufle
teşti, de a ne ruga pentru aproapele. Desigur nu se 
refuză astfel de rugăciuni când ne sunt cerute şi plă
tite de familiari. Dar nu de aceasta e vorba. Ci de 
rugăciunea părintelui sufletesc pentru fiii săi, de rugă
ciunea fratelui pentru frate, de rugăciunea făcută cu 
iubire şi căldura inimii chiar pentru vrăşmaşi şi pentru 
cei răsvrăliţi, când suni năpăstuiţi de încercările sorţii, 
ori bătătoresc drumuri pierzătoare. „Sângele Bisericii 
e rugăciunea unora pentru alţii şi respiraţia ei este 
lauda Domnului." (Homeakov). 

Ne dăm noi oare seama de repercusinea c e o 
are stăruinţa în rugăciune a preotului pentru cei rătă
ciţi, pentru cei ce au trebuinţă de acest sprijin al nostru 
fără să ni-1 ceară, ca şi de prezenţa noastră la că
pătâiul unui bolnav, fără să fi fost chemaţi de ai 
case i? Şi chiar când suntem chemaţi avem noi con
ştiinţă vie şi luminoasă, că împreună cu noi stă lângă 
patul bolnavului însuşi Hristos Domnul, ca şi odinioară 
la lacul Vitezda, în casa lui Petru, lângă lunatic, atin-
gându-se de poala hainei Lui femeea în curgerea sân
gelui...? Ori, mai adeseori citim repede şi rece ru
găciuni spicuite din molitvelnic, fără a pune pasiunea 
dragostei, puterea şi căldura credinţei, care lucrează 
minuni: „Focul Duhului, când ajunge covârşitor,poate 
să cuprindă şi să prefacă însăşi mişcările trupului". 

La fel iscusinţa noastră trebue să actualizeze 
slujba sacramentaliilor, a feluritelor acte sfinţitoare, 
cum sunt litiile, procesiunile Ia ţarini cu sfeştanii în 
câmp, Ia binecuvântarea grâului de sămânţă, într'o zi 
de sărbătoare a grâului, slujba la arie, la plantarea 
şi culesul viilor, la casă nouă şi săparea fântânei; la 
timp de secetă şi necontenirea ploilor, la vreme de 
revărsarea apelor şi alte multe ocazii, cari pun în evi
denţă legătura omului cu pământul Nu-i destul să fie 
muncit cu braţe tari şi în sudoarea feţii. Ci alături de 
picurii de pe frunte, mila şi binecuvântarea Tatălui 
ceresc trebue să fructice brazda răsturnată cu râvnă, 
ca truda noastră să nu fie zadarnică. Aşa se face 
simţită puţinătate vredniciei omeneşti faţă de marea 
bunătate, ce ne vine de sus, prin darul Iui Dumnezeu, 
şi se înfiripează conştiinţa dependenţei omului de 
Fiinţa supremă. 

Trebue să treacă în conştiinţa obştescă, că Bi-
I serica, prin actele şi slujbele sale, e sfinţitoare muncii 
l şi a producţiei omeneşti, o tovarăşă nelipsită a vieţii 



în toate zilele, nu numai la zile mari, la botez, la 
cununie, la moarte. Ritualele ei nu sunt numai forme 
tradiţionale moştenite, ci exteriorizarea credinţei vii şi 
salvatoare. Trebue să avem conştiinţa clară şi con
vingerea luminoasă că prin rugăciunea şi binecuvântarea 
bucatelor de pe masă, ele se curăjesc şi sfinţesc cu 
ajutorul şi puterea Duhului sfânt. Dumnezeu n'are tre
buinţă de rugăciunile noastre, dar duhul iubirii, care 
viază în noi şi locueşte în Biserică, trebue să se ma
nifeste în forma cea mai desăvârşită, care e rugăcinea 
cucernică (Arseniv: Biserica Răsăritului). 

(Va urma.) 

t Preoteasa Petronela Iancu. 
In ziua de 3 Aprilie 1. c , a încetat din viaţă preo

teasa Petronela lancu, soţia preotului nostru Iustin 
Iancu din Otlaca. 

Vestea morţii acestei preotese harnice a produs 
impresie dureroasă în sufletele tuturor celor ce au 
cunoscut-o, căci răposata a fost o soţie de model, o 
mamă bună şi un suflet nobil şi înduioşetor, fapt pen
tru care toată populaţia fruntaşei comune Otlaca a 
vărsat lacrimi de jale lângă sicriul răposatei. 

înmormântarea defunctei s'a făcut în ziua de 5 
Aprilie. Prohodul a fost săvârşit în comuna Otlaca de 
protopopul Marşeu Petru, asistat de 11 preoţi. A par
ticipat lume multă din Arad şl toate satele din jur. 
Defuncta a fost parentată de bătrânul preot Turic 
Gheorghe din Otlaca, scoţând în relief calităţile fru
moase ale preotesei Petronela Iancu. Corpul defunctei 
a fost transportat — urmat de familia îndurerată şi 
alt public — la cimitirul Pomenirea din Arad. înainte 
de înhumare, corpul regretatei preotese a fost din nou 
sfinţit de 3 preoţi, şi apoi, între lacrimile de durere 
profundă ale familiei îndoliată, a fost aşezat pentru 
vecinica odihnă în mormântul familiei Iancu. 

Familia îndoliată a dat următorul anunţ funebral: 
Zdrobiţi de durere aducem la cunoştinţa tuturor 

rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, trecerea la cele e-
terne a celei mal bune şi scumpe soţii, mamă, soră, 
bunică, soacră, cumnată şi mătuşă 

PETRONELA IANCU născ. ARDELEAN 
întâmplată In 3 Aprilie 1933, orele 14, împărtăşită fiind 
cu Sfintele Taine, în etate de 61 ani şl 45 al căsătoriei. 

Serviciul religios s'a făcut la 5 Aprilie, orele 10, 
în Otlaca, iar osemintele au fost transportate în ci
mitirul „Pomenirea" din Arad. 

Odihneşte în pace suflet blând 1 
Otlaca, la 3 Aprilie 1933. 
Iustin Iancu soţ, Cornelia, Constanţa, Veturica, 

Bibi, fi ce, Văd. Veturia Buftea n. Ardelean soră, Sava 
Ir. Seculin, Alexandru Ratat, gineri, Iustin Ciorogarlu, 

nepot, Pavel Bozgan, unchiu, Văd. Ecaterina Cornea 
n Iancu, Văd Eivira Ardelean n. Ciorogariu, Aurel Ian
cu, Dr Cornel Iancu, cumnate şi cumnaţi, Ica Buftea, 
Sabin Buftea şi soţia Minerva, Bubu Ardelean, Aurica 
şi Fim Preda, Felicia şi soţul horia Tudoran, Ana 
Cornea, Eivira şl soţal Dr. Anton Bălan, Lucian Cor
nea şi soţia Irina, Eugenia şi soţul Emil Pintilescu, 
nepoţi. 

Dorim răposatei preotese, odihnă uşoară şi bine
cuvântată. 

Conferinţa Pr. Sf. Sale Gri
gorie la Timişoara. 

— C o n c e r t u l re l ig ios al corulu i „ B a n a t u l " — 

In Dumineca Floriilor, Prea Sf. Episcop 
Grigorie al Aradului, invitat de reputatul cor 
„Banatul", a coborât din nou în mijlocul fiilor 
săi sufleteşti din metropola Banatului. 

La conferinţa, pe care a rostit o, sala Ca-
sinouiui Militar a fost prea puţin încăpătoare 
pentru miile de auditori cari au grăbit să as 
culte glasul arhieresc şi acordurile înălţătoare 
ale corului „Banatul", care în trecutul său de 
12 ani a secerat atâtea succese acasă şi în 
alte oraşe ale ţării. 

In desvoltarea subiectului „îndatoririle 
creştinilor către biserică", Prea Sf. Sa, cu ta-
lentu-i fascinant de orator, sprijinit pe imense
le i cunoştinţe din domeniul teologic şi ope
rând cu exemple plastice din viaţa de toate 
zilele, a demonstrat cu o deosebită putere de 
convingere, ce îndatoriri are fiecare creştin 
pentru biserica vie a lui Hristos. In aceeaşi or
dine de idei a arătat rostul magnific al socie
tăţii „Frăţia ortodoxă", menită să fortifice înă
untru şi în afară cetatea credinţei străvechi a 
poporului românesc. 

Corul „Banatul", ce s'a prezentat şi de 
astădată la nivelul său magistral, sub condu
cerea dlui prof. I. Perian, a încadrat cu dem
nitate conferinţa P. Sf. Sale, executând un pro
gram select de cântece religioase şi patriotice, 
din repertoriul: Drăgoi, Wagner, Beethoven, 
Schortlich, Flechtenmacher şi Perian. 

S'a remarcat succesul compoziţiei dlui I. 
Perian „Ardealul", executată în premieră. 

Publicul numeros a răsplătit recunoscător, 
prin frenetice aplauze, momentele înălţătoare 
ce i le-a procurat Pr . Sf. Sa Grigorie şl c o 
rul „Banatul". 

In asistenţă am remarcat pe toţi fruntaşii 
vieţii publice româneşti din Timişoara, în frunte 
cu dnji; Prefect Dr. C. Băran, General G. O -



go. lf 
prescu, Primar Dr. L . Gabor, Dr. A. Marta, 
preş. Curţii de Apel, Ing. V. Blajan, rectorul 
Politehnicii, ş. a. 

Prea Sf. Sa a fost găzduit In casa ospi
talieră a dlui Prefect Dr. C. Băran. 

f Preotul flfteorghe Bragea 
Tot în 11 Aprilie, dimineaţa la ora 4, s'a stins 

din viaţă în etate de 77 de ani părintele Bragea 
Gheorghe din Tornea. 

A fost înmormântat de mai mnlţi preoţi din 
tractul Arad, Miercuri în săptămâna patimilor. S 'a 
născut în Macea. A terminat 6 clase de liceu în 
Arad şi preparandia şi seminarul teologic tot în Arad. 
A preoţit în comunele Milova, Macea, Sâc, Arad-Gai 
şi Tornea. II deplânge fiul său Vaier Bragea învăţă
tor. Rugăm pe Dumnezeu să-i facă parte părintelui 
Bragea în corturile drepţilor. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Urările P. S. Sale episcopului nostru 
Grigorie de sf. Paşti către 

m . S. Regele. 
M a i e s t ă ţ i i S a l e R e g e l u i C a r o l I I 

B u c u r e ş t i > 
6u eele mai profunde sentimente 

omagiale întâmpin azi pe Maiestatea 
Voastră eu creştinescul Hristos a 
înviat împlorân€ cerul să Vă faeă 
părtaş tuturor bunătăţilor neperi-
toare 

Episcopal ©rigorie. 

R ă s p u n s u l M. S a l e R e g e l u i : 
P . S . S a l e E p i s c o p u l u i G r i g o r i e 

A r a d . 

Mulţumiri du-vă pentru urări, Vă 
răspund ou creştinescul: adevărat că 
a înviat. 

Carol 

Logodnă. D l Atanasie Bogăţian, conducătorul 
Tipografiei Diecezane, s'a logodit cu d-şoara Letiţia 
Stoica din Arad. 

S ă fie în ceas bun. 

fit» 
Capelă ortodoxă franceză ia Paris. Puţini vizitatori 

ai Parisului, dintre noi Românii, au cunoştinţă că la 
Paris există o comunitate de ortodoxî Francezi şi o 
capelă ortodoxă pentru aceşti Francezi. Comunitatea 
aceasta îşi are fiinţa după războiul mondial întemeie
torul comunităţii, este părintele I. Collet, un fost călu
găr benedictin, care în timpul războiului a cunoscut 
mulţi preoţi ortodoxi şi a trecut la ortodoxie. După 
război, stabilindu-se la Paris, a organizat acolo comu
nitatea ortodoxă, pe care o conduce şi astăzi. 

Cea mai mare biserică din lume. In insula Timos 
din Grecia se va zidi cea mal mare biserică din lume. 
Biserica va avea o lungime de 150 m , 150 m. lăţime 
şi 150 m. înălţime. Pereţii vor fi făcuţi din marmoră 
verde, iar întreaga biserică va avea 100 de uşi şi 10 
etaje şi 8 ascensoare pentru urcarea oamenilor. In 
această biserică vor încăpea peste 100 mii de oameni. 
După socotelile făcute, ea va costa un miliard 100 
milioane lei. La ridicarea ei se va lucra 10 ani de zile. 

Presa rusă impotriva religiei. In Rusia revista bi
lunară Bezbojnic apare în 200.000 exemplare, foaia 
săptămânală Bezbojnic în 500.000 ex., Aniirelighfoznic 
în 200.000 ex., .Ateul la Ţară" în 50 000 ex., iar Tâ-
nărui fără Dumnezeu în 2 5 0 0 0 ex., deci aproape un 
milion de exemplare. 

S ă ne bucurăm că la noi presa antireligioasă nu 
prinde teren. 

Nr. 2 4 2 9 / 1 9 3 3 

Comunicat. 
Consiliul nostru eparhial cu hotărîrea sa 

No. 1 5 5 2 / 9 3 3 a rugat Prea Ven. Consiliu Cen
tral Bisericesc, să intervină la On. Minister al 
Finanţelor, pentru achitarea salariilor restante 
ale preoţime!, cuvenite pe lunile Nodmvrie-De-
cemvrie 1931 şl Martle-Aprilie 1932, cu „Bo
nuri" de Stat. 

Cu aceste Bonuri, On. preoţime să-şi poată 
achita impozitele, taxele către judeţ şi comuni 
restante şi curente. 

La aceasta adresă am primit răspunsul 
Prea Ven. Consiliu Central Bisericesc No. 2 4 6 7 
din 2 3 Martie a. c , In care nl se comunică, 
că chestiunea este acum în studiu. 

Veneratul Consiliu eparhial al Eparhiei 
Clujului cu No. 1976 /933 apărut în organul e-
parhlal „Renaşterea" No. 14 din 9 Aprilie a . 
c , comunică, că compensările salariilor nea-
chitate de Stat pe anul 1931 cu impozitele res
tante pe 1931, au fost oprite de On. Minister 
pe motiv, că plata acestor restanţe se va face 
cu bonurile ce se vor primi pentru acel timp. 

BISERICA Şl ŞCOALA 
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Iar mandatele de plată despre salariile ne
achitate în 1932, nu se pot utiliza şi defalca 
fără ordin ministerial. 

> Ceeace comunicăm pentru orientarea 0 -
noratei preoţlmi din Eparhie. 

Arad, 10 Aprilie 1933. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Parohii v a c a n t e . 
C o n c u r s repeţ i t . 

Pentru Îndeplinirea parohiei Hălmăgel, devenită 
din nou vacantă prin renunţarea pr. Mitrofan Bancin, 
se publică din nou concurs cu termen de recurgere 
3 0 zile dela prima publicare în organul oficial „Bi
serica şi Şcoala». Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Stolele legale. 
2. întregirea de salar dela stat, pentru care pa

rohia nu garantează. Nefilnd casă parohială, alesul se 
va îngriji de locuinţă tn parohie pe spesele sale. 

Alesul preot va predica în Dumineci şi sărbă
tori şl va catehiza la şcoala primară din loc fără altă 
remuneraţie. 

Parohia este de clas» IlI-a, 

Mo. 1 | 

Cei ce doresc să recurgă la aceasta parohie vor 
înainta în termen oficiului protopopesc al Hălmagiului 
cererea împreună cu anexele regulamentare, pe care o 
vor adresa Consiliului parohial ort. rom. Hălmăgel.' 
După aceea, — cu prealabila înştiinţare a protopo
pului, 6e vor prezenta în sfânta biserică din Hălmăgel,; 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare, spre a-şi arăta dex
teritatea în cele rituale şi oratorie, observând dispo-
ziţiuuile §-ului 33 din Regalamental pentru parohii. 

Hălmăgel, din şedinţa Consiliului parohial ţinuţi 
ja 23 Martie 1933. £ 

Preot Ioan Mtzeş m p. losif Nicula m, p. v 

Preşedintele Cons. parohial. Notarul Cons. parohial. 

In înţelegere cu: Ştefan Bogdan m. p. 
protopop tractual. 

3 - 3 

A v i z , 
Rugăm cu insistenţă pe P. C. conducători 

de oficii parohiale, cari au primit din calen
darul Eparhial exemplare spre desfacere, să 
binevoiască a regula costul lor, returnând tot
odată pe cele nevândute. 

Administraţia Tipografiei şi 
Librărie1 Diecezane, Arad 

Librăriei Diecezane Arad str. Eminescu No. 18 i-a reuşit a se pune în legătură 

cu o fabrică de lumânări, ce a i d fârâ sa facă fum sau să picure, 
astfel c ă este în situaţie a oferi pe un preţ convenabil numai lumânări de 

cea mai bună calitate in orice dimensiune şi cant i ta te : 

Lumânări de ceară garantată albită kgramul Lei 320 
Lumânări cu compoziţie de 50°| o ceară albită garant. „ Lei 250 
Lumânări din ceară naturală de albine nealbită . „ Lei 200 
Lumânări din ceară minerală albită Lei 150 
Lumânări din ceară minerală nealbită Lei 100 
Lumânări din comp. de ceară minerală alb. cu 50°| o paraf. „ Lei 70 

S m i r n ă , T ă m â i e s . a . 
precum şi toate recvizitele bisericeşti necesare, ornate, reverenzi, icoane pictate 

pe pânză, lemn ş. a. cu preţuri foarte reduse, oieiu pentru candele ş. a. 
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